

אוניברסיטת בר-אילן

המחלקה לכלכלה

מבוא לכלכלה מאקרו 07 – 05 – 01 – 102 – 66

שנה"ל תשע"ד, סמסטר ב', מועד א' - 30.06.2014

גב' א. עופר, ד"ר ש. גולדנר

משך הבחינה: שעתיים.

חומר עזר אסור לשימוש פרט למחשבון

ועדת משמעת מזהירה

נבחן שיימצאו ברשותו חומרי עזר אסורים או ייתפס בהעתקה ייענש בחומרה עד כדי הרחקתו מהאוניברסיטה. אסור בתכלית האיסור להוציא את השאלון מחוץ לחדר הבחינה, להעתיקו, ולצלמו. נגד העובר על הוראה זו תוגש תלונה לוועדת משמעת. על פי הוראות הרקטור היציאה לשירותים אסורה. קיבלת שאלון, חובה עליך להיבחן להמתין חצי שעה. אסור לשוחח במהלך הבחינה. נא להישמע להוראות המשגיח/ה. הנני מצהיר בזאת כי קראתי והבנתי את ההוראות הנ"ל וכי אין ברשותי כל חומר עזר האסור לשימוש.

חתימה:

ת"ז:

הוראות:

לפניך 20 שאלות קוויז. יש לבחור את התשובה הנכונה ביותר ולסמן את בחירתך בספח המצ"ב. שאלה לה תרשמה שתי תשובות או יותר תפסל והתשובה עליה לא תובא במניין התשובות הנכונות. אין להשתמש בחומר עזר. מותר להשתמש במחשבון לצורך חישובים. מותר להשתמש בדפי המבחן ובמחברת טיוטה לביצוע חישובים. בשום מקרה דפים אלו לא יילקחו בחשבון בקביעת הציון. עם סיום המבחן עליך להחזיר את דפי המבחן ביחד עם דף התשובות ומחברת הטיטה.

הנחיות לנבחן:

בתשובותיך התבסס על ההנחות הבאות - אלא אם כן נאמר אחרת במפורש, או משתמע אחרת מנוסח השאלה או התשובות. המשק הוא סגור.

הביקוש לכסף תלוי בשער הריבית וברמת התוצר הלאומי. אין מלכודת נזילות.

הבנקים נמצאים תמיד ביחס הרזרבה הנדרש מהם, אלא אם כן נאמר אחרת.

יחס הלימות הון הוא היחס שבין ההון העצמי של הבנק לבין נכסי הסיכון שלו (הלוואות).

קורים רק העירויים הנזכרים במפורש, או נובעים מהנחות השאלה.

אם לא נאמר אחרת, הגדלה בהלוואות שנותן הבנק מגדילה את סכום פיקדונות העו"ש.

התוצר הלאומי הנקי (הכנסה לאומית) מסומן ב Y , ההכנסה הפנויה מסומנת ב Yd הביקוש לצריכה פרטית תלוי אך

ורק בהכנסה הפנויה (Yd). הנח כי ברמת הכנסה 0 רמת הצריכה הפרטית היא גדולה מ 0.

הביקוש להשקעה תלוי אך ורק בשער הריבית r . בשאלות חישוביות בהן מופיע r יש להתייחס אליו כמספר שלם

ולא כשבר עשרוני. למשל אם r שווה ל 3% יש להתייחס לכך כאל 3 ואם נתון כי שער הריבית עולה בנקודות אחוז

הכוונה היא למשל עלייה מ 8% ל- 9%.

בקביעת תזרים המזומנים שעליו מתבסס חישוב כדאיות ההשקעה נלקח בחשבון הפדיון בכל שנה בניכוי הוצאות

שוטפות במזומן (של אותה שנה).

הביקוש ליבוא תלוי בתוצר הלאומי ובשער החליפין הריאלי.

הצריכה הציבורית והיצוא אינם תלויים בגודל התוצר הלאומי, אלא אם כן משתמע אחרת מנוסח השאלה

חסכון עסקי אינו כולל פחת.

פער התוצר הוא ההפרש שבין התוצר של תעסוקה מלאה לבין התוצר של שיווי משקל.

תוצר נומינלי של כל שנה נתון במחירי סוף אותה שנה.

שער הרבית נקבע בשוק הכסף. היוצא מן הכלל הוא המודל של משק פתוח שבו מתקיים שער חליפין נייד עם תנועות הון התלויות בשערי הריבית ובו נקבע שער הרבית על ידי הבנק המרכזי.

שורה

ב ה צ ל ה !

שאלה מספר 1

הנח משק סגור ללא ממשלה ובו הנטייה השולית להשקיע שווה ל 0 ושער הריבית במשק הוא קבוע. המשק מצוי בשיווי משקל בתעסוקה מלאה. עתה קורה שינוי אקסוגני שבעקבותיו גדל הרצון של המשפחות לחסוך. השפעותיו של שינוי זה תהיינה הבאות:

1. התוצר הלאומי ירד, החיסכון של המשק לא ישתנה, הצריכה הפרטית תרד במלוא הירידה בתוצר הלאומי.
2. התוצר הלאומי ירד, החיסכון של המשק והצריכה הפרטית לא ישתנו
3. התוצר הלאומי ירד, החיסכון של המשק והצריכה הפרטית ירדו, כל אחד בהתאם לנטייה השולית שלו
4. החיסכון של המשק יגדל והצריכה הפרטית תקטן. התוצר הלאומי לא ישתנה
5. אף אחת מהתשובות האחרות איננה נכונה

שאלה מספר 2

לפניך מאזן מאוחד של הבנקים במשק. הבנקים שומרים תמיד על יחס הרזרבה החוקי שהוא 25% וכן הם צריכים לקיים יחס הלימות הון של 10% (היחס שבין ההון העצמי לבין ההלוואות שהם נותנים). כל הנתונים במיליוני שקלים. הנח כי במשק זה מחזיק הציבור בידיו סכום קבוע במזומן.

נכסים	התחייבויות
רזרבה 40,000	פקדונות עו"ש 160,000
הלוואות 120,000	הון עצמי 12,000
רכוש קבוע 12,000	
סה"כ 172,000	סה"כ 172,000

מה מהמשפטים הבאים נכון

1. (א) אם הבנקים יכירו בחובות אבודים בסך 5,000, תקטן יתרת ההלוואות במאזניהם ל 70,000 ואמצעי התשלום יקטנו ב 45,000
2. (ב) אם הבנקים יכירו בחובות אבודים בסך 5,000 אולם הציבור מחזיק ביחס קבוע בין מזומן לבין פיקדונות עו"ש (ולא בסכום קבוע במזומן) תרד כמות אמצעי התשלום בפחות מ-45000, מאחר ויתרחש עירוי פנימי חיובי
3. תשובות (א) ו(ב) הן נכונות
4. אם היו לבנקים הכנסות מריבית שהגדילו את ההון העצמי שלהם בסך 1000, תגדל כמות אמצעי התשלום בסכום של 4000
5. אף אחת מהתשובות האחרות איננה נכונה

שאלה מספר 3

ידועים הנתונים הבאים ביחס למערכת הבנקים במשק:
 הבנקים שומרים על יחס רווחה של 33.33% כנגד כל פיקדונות העו"ש.
 הציבור מקיים יחס קבוע של 2 : 1 בין המזומן שבידו לבין פיקדונות העו"ש שלו (המזומן הוא חצי מהעו"ש).
 הממשלה במשק זה נוהגת להחזיק פיקדונות עו"ש בבנקים המסחריים.
 להלן מאזן מערכת הבנקים במצב המוצא:

נכסים	התחייבויות
מזומן 10,000	פיקדונות עו"ש של הציבור 20,000
הלוואות 20,000	פיקדונות עו"ש של הממשלה 10,000
סה"כ 30,000	סה"כ 30,000

- בסוף השנה הגיע מועד הפירעון של אג"ח ממשלתיות בסך 5,000 ש"ח שהיו בבעלות הציבור והממשלה החליטה לפרוע אותן על ידי שימוש בפיקדונותיה בבנקים. לאחר כל ההתאמות, ניתן לומר את הדברים הבאים:
1. כמות אמצעי התשלום במשק תגדל ב 3,000 ש"ח וכמות ההלוואות שנותנים הבנקים תקטן ב 2,000 ש"ח
 2. כמות ההלוואות שנותנים הבנקים קטנה ב 2,000 ש"ח ולפיכך ירדה כמות אמצעי התשלום ב 2,000 ש"ח
 3. אילו הציבור היה מחזיק סכום קבוע במזומן הייתה כמות אמצעי התשלום במשק גדלה בפחות מ 3,000 ש"ח
 4. קרו במקרה זה שני עירויים - עירוי חיצוני חיובי בסך 5,000 ועירוי פנימי שלילי בסך 1,000 ולפיכך כמות אמצעי התשלום גדלה ב 5,000 (גודל העירוי החיצוני כפול מכפיל הפיקדונות בניכוי גודל העירוי הפנימי השלילי כפול מכפיל ההלוואות)
 5. אף אחת מהתשובות האחרות איננה נכונה

שאלה מספר 4

- הנח כי המשק הוא פתוח, מקיים קשרי מסחר בינלאומי ואין הוא מקבל כל מענקים מחו"ל.
 ניתן לומר כי משק זה מקצה את המקורות שלו באופן שעלול לפגוע בצמיחה הכלכלית שלו והוא מקיים בהווה רמת חיים גבוהה ו "ממשכן את עתידו", אם מתקיים בו התנאי הבא:
1. ההשקעה המקומית הנקייה קטנה מעודף היבוא, אין חשיבות להרכב היבוא
 2. יש למשק עודף יבוא
 3. יש למשק עודף יבוא והיבוא מורכב כולו ממוצרי צריכה
 4. סך הצריכה הפרטית והציבורית קטן מהתוצר הלאומי הנקי של המשק
 5. אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה

שאלה מספר 5

- משק סגור נמצא במצב המוצא בשיווי משקל באבטלה. עתה מגדילה הממשלה את הצריכה הציבורית, מבלי להגדיל את המיסים. לפניך מספר משפטים המתייחסים לתוצאות האפשריות של הפעולה. סמן את המשפט הנכון ביותר
1. אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה
 2. אם ידוע כי המשק הגיע לשיווי משקל בתעסוקה מלאה, חייבת לחול עליה בשער הריבית
 3. אם ידוע כי שער הריבית עלה, לא יתכן כי המשק הגיע לשיווי משקל בתעסוקה מלאה
 4. לא יתכן כי שער הריבית ירד
 5. אם ידוע כי המשק הגיע לשיווי משקל בתעסוקה מלאה, חייב היה לחול גם גידול בכמות הכסף במשק

שאלה מספר 6

משק סגור נמצא במצב המוצא בשיווי משקל בתעסוקה מלאה. בשל אילוצים ביטחוניים נאלצת הממשלה להגדיל את הצריכה הציבורית ב 20%, מבלי להגדיל את המיסים. לפניך מספר משפטים המתייחסים לתוצאות האפשריות של הפעולה. סמן את המשפט הנכון ביותר

1. אם הממשלה תממן את תוספת ההוצאות באמצעות מלווה מהבנק המרכזי, יהיה שיעור העלייה במחירים גבוה מזה שיהיה במקרה בו המימון יהיה באמצעות מלווה מהציבור
2. בכל מקרה המחירים יעלו ביותר מ 20%
3. אם המימון נעשה באמצעות מלווה מהבנק המרכזי, לא יחול שינוי בשער הריבית
4. כאשר המימון הוא באמצעות מלווה מהציבור, תהיה העלייה בשער הריבית גדולה יותר מזו שתקרה אם המימון הוא באמצעות מלווה מהבנק המרכזי
5. אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה

שאלה מספר 7

ידוע כי הנטייה השולית לצרוך יכולה לרדת עם עליית ההכנסה, או להישאר קבועה. כמו כן ידוע כי ברמת ההכנסה הקיימת כיום במשק, הנטייה השולית לצרוך מתוך ההכנסה הפנויה שווה ל 0.6 ואילו הנטייה הממוצעת לצרוך באותה רמת הכנסה פנויה שווה ל 0.9. מנתונים אלו ניתן להסיק כי

1. (א) גמישות החיסכון האישי ביחס להכנסה הפנויה שווה ל 4
2. (ב) גמישות הצריכה הפרטית ביחס להכנסה הפנויה בהכרח תרד עם עליית ההכנסה הפנויה
3. תשובות (א) ו(ב) הן נכונות
4. גמישות הצריכה הפרטית ביחס להכנסה הפנויה היא גבוהה מגמישות החיסכון האישי ביחס להכנסה הפנויה
5. אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה

שאלה מספר 8

הנח כי פירמה מבצעת את תכנית ההשקעה הנותנת את הערך הנוכחי הנקי הגבוה ביותר. הפירמה צריכה לבחור בין שתי תכניות השקעה שעלותן שווה והן נותנות את אותו ערך נוכחי נקי שהוא גדול מאפס. הממשלה שאיננה יודעת האם התכניות כדאיות, מוכנה לעודד את ההשקעה והיא מציעה את השיטות הבאות: לתת למוצר המיוצר בתכנית א' סובסידיה כזו שתעלה את המחיר שיקבל היצרן ב 10%, הנח כי הכמויות הנמכרות לא ישתנו.

לתת לתכנית ב' מענק בשיעור 10% מעלות ההשקעה

האם לאור שינוי זה תוכל לקבוע בוודאות איזו משתי התכניות תיבחר על ידי הפירמה?

1. בוודאות תבוצע תכנית א' שהערך הנוכחי הנקי שלה יהיה גבוה מזה של תכנית ב'
2. בוודאות תבוצע תכנית ב' שהערך הנוכחי הנקי שלה יהיה גבוה מזה של תכנית א'
3. גם לאחר השינוי יהיה לשתי התכניות ערך נוכחי נקי זהה ולכן לא נוכל לקבוע מי מהן תיבחר
4. הנתונים המובאים בשאלה אינם מספיקים כדי לקבוע האם ולמי משתי התכניות יהיה ערך נוכחי נקי גבוה יותר
5. אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה

שאלה מספר 9

בשנה האחרונה נמדדו במשק הנתונים הבאים במיליוני ש"ח:

סובסידיות 350, מיסי עקיפין 500, עודף יבוא 450, שכר 1,200, ריבית 300, רנטה 200, דיבידנד 150, רווחים שלא חולקו 200, מס חברות 50, תשלומי העברה ממשלתיים 200, מס הכנסה 750, חסכון אישי 100 - (מינוס 100), השקעה מקומית נקייה 600. לפניך מספר משפטים המתייחסים לגדלים של החשבונאות הלאומית במשק זה. סמן את המשפט הנכון ביותר

1. (א) הצריכה הציבורית הייתה 700 וההשקעה הנקייה של המשק הייתה 150
2. (ב) ההכנסה הפנויה הייתה 1450
3. בתקציב הממשלה היה גירעון בסך 100
4. תשובות א' ו ב' הן נכונות
5. אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה

שאלה מספר 10

משק סגור מצוי בשיווי משקל בתעסוקה מלאה. ותקציב הממשלה הוא מאוזן. ידוע כי הממשלה במשק נהגה לספק במסגרת בתי הספר ארוחות צהריים חמות לילדים של משפחות נזקקות. במסגרת המגמה של הפרטה החליטה הממשלה לא לספק בעצמה את הארוחות ובמקום זאת לתת למשפחות הנזקקות תלושים המאפשרים לילדיהן לרכוש בבתי הספר את הארוחות החמות (הנח כי התלושים אינם יכולים לשמש לשום מטרה אחרת). התברר כי למרות השינוי לא השתנתה כמות הארוחות שסופקו וגם מחירן לא השתנה. הקבלו המספק את הארוחות קיבל את התמורה מן המשפחות בתלושים הניתנים להמרה בכסף על ידי הבנקים.

כיצד מתבטא השינוי בחשבונאות הלאומית?

1. הצריכה הציבורית תקטן והצריכה הפרטית תגדל באותו סכום, התוצר הלאומי הנקי לא ישתנה
2. הצריכה הציבורית תקטן ולפיכך ירד התוצר הלאומי הנקי. שער הריבית ירד ולפיכך יגדל הביקוש להשקעה ולכן ייכנס המשק לפער אינפלציוני
3. מאחר ושום דבר ריאלי לא השתנה במשק, לא יחול כל שינוי בנתוני החשבונאות הלאומית
4. מאחר והצריכה הציבורית קטנה, ייוצר עתה עודף בתקציב הממשלה
5. אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה

שאלה מספר 11

הנח כי משק סגור מצוי בשיווי משקל בתעסוקה מלאה. הממשלה מעוניינת לבנות רכבת תחתית בעיר הגדולה ביותר ובכוונתה לממן זאת באופן שיבטיח כי סך ההשקעה הנקייה במשק יגדל לעומת מצב המוצא.

הנח כי במשק זה אין השפעה של היתרות הריאליות על הביקוש לצריכה הפרטית.

1. רק מימון באמצעות מסים ישירים יבטיח את השגת המטרה של הגדלת סך ההשקעה
2. כל אחת מדרכי המימון המקובלות (מסים, מלווה מהציבור, מלווה מהבנק המרכזי) יכולה להבטיח את השגת המטרה של הגדלת סך ההשקעה
3. אף אחת מדרכי המימון המקובלות (מסים, מלווה מהציבור, מלווה מהבנק המרכזי) אינה יכולה להבטיח את השגת המטרה של הגדלת סך ההשקעה
4. גם אם היה המשק במצב המוצא בשיווי משקל באבטלה, מימון באמצעות מסים ישירים היא הדרך היחידה המבטיחה את השגת המטרה של הגדלת סך ההשקעה
5. אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה

שאלה מספר 12

התוצר הנומינלי בשנת 2010 עמד על 20,000 ש"ח. בשנת 2011 עמד התוצר הנומינלי על 26,000 ש"ח, התוצר של שנת 2011 במחירי 2010 עמד על 23,000 ש"ח. בשנת 2012 ירדו המחירים ב 5%, גודלו של התוצר הנומינלי באותה שנה היה 27,400 ש"ח.

על סמך נתונים אלו ניתן לקבוע כי -

1. שיעור גידול השנתי הממוצע בתוצר הריאלי בשנים 2011, 2012 עמד על 12.9% ושיעור העלייה השנתי הממוצע במחירים בתקופה זו היה 3.6%
2. שיעור הגידול בתוצר הריאלי בשנת 2011 היה 30% ושיעור עליית המחירים בשנה זו היה 13%
3. שיעור הגידול השנתי הממוצע בתוצר הריאלי בשנים 2011, 2012 היה 27.6% ושיעור העלייה השנתי הממוצע במחירים היה 3.6%
4. לא ניתן לחשב את שיעור הגידול השנתי הממוצע בתוצר הריאלי על סמך נתונים אלו
5. אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה

שאלה מספר 13

סמן את המשפט הנכון

1. אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה
2. אם במשק פתוח שיש בו עודף יבוא, ההשקעה המקומית הנקייה גדולה מהחיסכון של הסקטור הפרטי, בהכרח יש לממשלה עודף בתקציבה
3. אם במשק פתוח שיש בו עודף יצוא, ההשקעה המקומית הנקייה קטנה מהחיסכון של הסקטור הפרטי, בהכרח יש לממשלה גרעון בתקציב
4. אם במשק פתוח שיש בו עודף יצוא יש לממשלה גרעון בתקציב, ההשקעה המקומית הנקייה איננה בהכרח קטנה מהחיסכון של הסקטור הפרטי
5. אם במשק סגור ההשקעה המקומית הנקייה קטנה מהחיסכון של הסקטור הפרטי, יתכן כי לממשלה יש עודף בתקציב

שאלה מספר 14

הנח מודל קיינסיאני במשק סגור. הנח כי שער הריבית והמחירים הם קבועים, הפירמות מחלקות את כל רווחיהן. המשק מצוי בתעסוקה מלאה וקיים בו פער אינפלציוני בגודל 200. ידוע כי הנטייה השולית לצרוך מתוך ההכנסה הפנויה היא 0.8. הממשלה מעוניינת לסגור את הפער האינפלציוני ולהביא את המשק לשיווי משקל בתעסוקה מלאה, על ידי הטלת מס קבוע. אולם לפי הערכת כלכלנים מס זה עלול להקטין את הרצון לעבוד וכתוצאה מכך להוריד את רמת התוצר של תעסוקה מלאה. הירידה הצפויה בגודל התוצר מוערכת במחצית מגודלו של המס.

אם נקח בחשבון את כל הנתונים הללו ניתן לומר כי

1. המס הנמוך ביותר שישגור את הפער האינפלציוני צריך להיות בגובה 286 (בקירוב)
2. המס הנמוך ביותר שישגור את הפער האינפלציוני צריך להיות בגובה 250 (בקירוב)
3. על מנת למזער את הירידה בתוצר הלאומי המס צריך להיות קטן מ 250
4. המס הנמוך ביותר שישגור את הפער האינפלציוני צריך להיות בגובה 296 (בקירוב)
5. אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה

שאלה מספר 15

במשק סגור ידועים הנתונים הבאים:

הנטייה השולית לצרוך מתוך הכנסה פנויה היא 0.6, הנטייה השולית להשקיע היא 0.15, המיסים אינם תלויים בתוצר וכל רווחי הפירמות חולקו. הנח כי הביקוש לכסף איננו תלוי בתוצר הלאומי. הנח כי המשק מצוי בשיווי משקל באבטלה ופער התוצר הוא בגודל 1000. הנח כי הממשלה החליטה להגדיל את הצריכה הציבורית ולממן את תוספת ההוצאות על ידי הגדלה במיסים הקבועים. כתוצאה משינויים אלו ידוע כי הצריכה הפרטית עלתה ב 108. על סמך נתונים אלו ניתן להסיק כי התוספת לצריכה הציבורית ולמיסים הקבועים הייתה בגודל :

1. 300

2. 45

3. 180

4. 144

5. אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה

שאלה מספר 16

קיימים שני משקים - אלפא וביתא. שני הממשקים דומים בכל הנתונים שלהם פרט לעובדה שבאלפא הביקוש לצריכה פרטית רגיש לגודל היתרות הריאליות ואילו בביתא אין הביקוש לצריכה פרטית רגיש לגודל זה. שני המשקים נמצאים בשיווי משקל בתעסוקה מלאה. עתה מתרחש בשני המשקים גידול של 10% בכמות הכסף הנומינלית. מה תהיה ההשפעה של שינוי זה בשני המשקים?

1. גם במשק אלפא וגם במשק ביתא יעלו המחירים ב 10%, שער הריבית והתוצר לא ישתנו

2. במשק אלפא שבו הביקוש לצריכה פרטית רגיש לגודל היתרות הריאליות, יעלו המחירים בפחות מ 10%. במשק ביתא יעלו המחירים ב 10% בדיוק

3. במשק אלפא שבו הביקוש לצריכה פרטית רגיש לגודל היתרות הריאליות, יעלו המחירים ביותר מ 10%, במשק ביתא יעלו המחירים ב 10% בדיוק

4. גם במשק אלפא וגם במשק ביתא יעלו המחירים באותו שיעור, אך לא בהכרח ב 10%

5. אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה

שאלה מספר 17

מנתוני מאזן התשלומים מתברר כי בשנה האחרונה ירדו יתרות מטבע החוץ של המשק בסכום של 300 מיליון דולר והחוב החיצוני נטו של המשק ירד אף הוא בסכום של 300 מיליון דולר.

איזה מן השינויים המתוארים להלן יכול להסביר את השינוי שחל

1. בחשבון השוטף של מאזן התשלומים היה גירעון בסך 100 מיליון דולר, בנקים מקומיים פרעו חובות לחו"ל בסך 600 מיליון דולר, משקיעים זרים ביצעו השקעות במשק בסכום של 400 מיליון דולר (ההשקעה בוצעה באמצעות העברת כספים מחו"ל)

2. בנקים מקומיים פרעו חובות לחו"ל בסך 300 מיליון דולר

3. בחשבון השוטף של מאזן התשלומים היה גירעון בסך 300 מיליון דולר, בנקים מקומיים פרעו חובות לחו"ל בסך 300 מיליון דולר

4. משקיעים מקומיים ביצעו השקעות בחו"ל בסך 300 מיליון דולר (ההשקעה בוצעה באמצעות העברת כספים לחו"ל)

5. אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה

שאלה מספר 18

הנח כי המשק הוא פתוח וקיימות תנועות הון חופשיות אל המשק וממנו. תנועות ההון רגישות להפרשים בשערי הריבית. שער החליפין של מט"ח נקבע בשוק מט"ח באופן חופשי ושער הריבית נקבע על ידי הבנק המרכזי כאשר מטרתו היא שמירה על יציבות המחירים. הנח כי המשק מצוי במצב של שיווי משקל בתעסוקה מלאה וקיים בו עודף יבוא של סחורות ושירותים.

- הממשלה מעוניינת להביא לצמצום בעודף היבוא, מבלי להקטין את רמת התוצר הלאומי
- השגת המטרה של הקטנה ברמת עודף היבוא מחייבת שילוב אמצעי מדיניות שימנעו עליית מחירים מקומית. על הממשלה להקטין את הצריכה הציבורית מבלי לשנות את גובה המיסים והבנק המרכזי צריך להוריד את שער הריבית ועל ידי כך להקטין את תנועות ההון הנכנסות למשק
- אם הבנק המרכזי יוריד את הריבית במשק יקטנו תנועות ההון אל המשק ותושג המטרה של הקטנה בעודף היבוא
- אין צורך בשום אמצעי מדיניות נוסף
- אם הממשלה תקטין את רמת הצריכה הציבורית, מבלי לשנות את גובה המיסים, יקטן עודף היבוא מבלי שתהיה לכך השפעה על גובה התוצר הלאומי
- אם שער הריבית העולמי ירד, יביא הדבר לירידה בעודף היבוא, ללא כל פעולה מצד קובעי המדיניות הכלכלית במשק
- אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה

שאלה מספר 19

התברר לעורכי הנתונים של החשבונאות הלאומית כי בטעות לא נכללו בחישוב התוצר הלאומי הנתונים של כמה משקים חקלאיים בערבה. משקים אלו מגדלים פלפלים הנמכרים ליצוא. ערך היבול המיוצא הוא 15 מיליון. משקים אלו קונים מפירמות ישראליות אחרות תשומות של מים, דשנים וזרעים בסך 2 מיליון והם מעסיקים עובדים מתאילנד ומשלמים להם שכר עבודה בסך 3 מיליון ש"ח.

אם נוסיף את נתוני המשקים הללו לחשבונאות הלאומית של ישראל, יחולו בה השינויים הבאים

- התוצר הלאומי יגדל ב 10 מיליון, התוצר המקומי יגדל ב 13 מיליון
- התוצר הלאומי יגדל ב 13 מיליון, התוצר המקומי יגדל ב 16 מיליון
- התוצר הלאומי יגדל ב 15 מיליון, התוצר המקומי יגדל ב 15 מיליון
- התוצר הלאומי יגדל ב 10 מיליון, התוצר המקומי יגדל ב 3 מיליון ש"ל
- אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה

שאלה מספר 20

הנח משק סגור המצוי בשיווי משקל באבטלה, כאשר פער התוצר הוא 5000 מיליון ש"ח. הנח כי שער הריבית במשק הוא קבוע, הנטייה השולית לצרוך של המשפחות היא 0.8 מתוך ההכנסה הפנויה, המיסים במשק הם קבועים.

הממשלה מעוניינת להעלות את רמת התוצר במשק ושוקלת שתי דרכים:

- הפחתה ברמת המיסים הקבועים בסך 500 מיליון ש"ח ומכירת אג"ח לציבור בסכום זה
 - הגדלה של 500 מיליון בצריכה הציבורית ומימונה על ידי מכירת אג"ח לציבור
- אם נשווה את שתי הדרכים נוכל לומר את הדברים הבאים

- (א) שתי הדרכים יביאו לאותו גידול בחיסכון האישי
- (ב) שתי הדרכים יביאו לאותו גידול בתוצר הלאומי
- תשובות א' ו ב' הן נכונות
- אילו היו מממנים את הגידול בצריכה הציבורית על ידי מיסים, היה הגידול בתוצר הלאומי זהה בשתי הדרכים
- אף אחת מהתשובות האחרות אינה נכונה